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Calisma Defteri

ON SOz

Sevgili 6grenciler bu calisma defterinde 6gretim siirecleri icerisinde kazandiginiz bilgi
ve becerileri kullanmaniza olanak taniyacak cesitli diizeylerde ve yapilarda etkinlikler
bulunmaktadir. Bu etkinliklerle hem okulda islemis oldugunuz konulari tekrar etme
hem de akademik gelisiminizi izleme imkani bulacaksiniz. Bu amagla hazirlanan
calisma defterinde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarini icerecek sekilde

yapilandiriimistir.

Calisma defterinde bosluk doldurma, eslestirme, ¢coktan se¢meli, acik uclu, kisa cevapl
madde tipi etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi iceriklerle keyifli
vakit gecirmenizi saglayan etkinlikler de yer almaktadir. Ayrica “Hatirliyor muyum?”
boliimiiyle akademik acidan 6z degerlendirmenizi yapabilecek ve eksik oldugunuz

konulari karekodlar aracihgiyla tekrar etme firsati bulacaksiniz.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis olan bu calisma defteri ile akademik

gelisiminize katki sunmayl amacglamaktayiz.
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3 Hatirliyor muyum?

Asagidaki bilgileri hatirlayip hatirlamadiginizi ilgili béliime isaretleyiniz. Puan durumunuza goére

asagidaki karekodlari okutarak konu eksiklerinizi tamamlayiniz.

o (NS (EEED GESER GUNSED
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Bir gazin hacmi; mol sayisi ve sicaklikla dogru, basingla ters orantilidir. Bu yargi
matematiksel olarak; PV = nRT seklinde ifade edilir. Bu denkleme ideal gaz
denklemi denir.

Gaz yasalarina uyan, molekiilleri birbirinin davranisindan etkilenmeyen ve
molekiilleri arasinda ¢ekim kuvveti olmayan varsayimsal gazlara ideal gazlar
denir.

Dogada tamamen ideal gaz ozellikleri gdsteren herhangi bir gaz olmamasina
ragmen gercek gazlar, yiiksek sicaklik ve diisiik basincta ideal gaza yakin
davranir. Basing arttikca ve sicaklik diistiilkce gaz molekiilleri arasindaki
etkilesimler artar ve gaz idealden uzaklasir.

Giinlik hayatta karsilasilan gazlarin bircogu karisim halindedir Diinyay!
cepecevre saran atmosfer gaz karisimindan olusur. Bu gaz karisimi hava olarak
daadlandinhr. Havayi olusturan gaz karisiminda su buhari da bulunur. Bilesenleri

arasinda su buhari bulunmayan havaya kuru hava denir.
Kuru havanin bazi bilesenleri ve hacimce yaklasik yiizdeleri

Bilesenin Bilesenin Hacimce
adi sembolii / formili yuzde (%)
Azot N, 78
Oksijen 0, 21
Diger gazlar Ar, CO,, CH,, H, gibi 1

Hava gibi dogal gaz da bir gaz kansimidir. Dogal gaz, yer altinda gozenekli
kayalarin bosluklarina sikismis olarak ya da petrol yataklarinin iizerinde bulunur.
Dogal gaz, yer altindan cikarilarak on islemlerden gecirilir ve yiiksek basingta
(yaklasik 25 atm) disiik sicakliklara (yaklasik -160°C) kadar sogutulmasiyla
sivilastinimis dogal gaz (Liquefied Natural Gas, LNG) elde edilir.
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Biitiin gazlar (en azindan diisiik basinglarda) basing, hacim ve sicaklk
degisimlerine karsi benzer davranislar gosterir. Bu nedenle bir gaz drneginde
molekiillerin ayni tiirden olup olmamasi énemli degildir. Gazlarin birbirleriyle
tepkimeye girmedigi hava, LNG veya LPG gibi bir gaz karisimi, tek tiir bir gaz
gibi davranur.

Karisim halindeki bir gazin basincinin nasil hesaplanacagini arastiran ilk kisi
John Dalton'dir Dalton, bir kapta bulunan gaz karisimindaki her bir gazin,
kabin icinde tek basina bulundugu zaman yapacagi basinca es deger bir basing
yaptigini ileri siirmiistiir. Buna gore karisimdaki herhangi bir gazin tek basina
uyguladigi basinca kismi basing denir.

Kismi Basinglar Yasasi'na gére “Bir kapta bulunan gazlarin olusturdugu karigimin
toplam basinci, o karisimdaki gazlarin her birinin kismi basinclari toplamina
esittir”

P, =P, +Py+ ...

Bir gaz kangimindaki toplam basing (P,), gaz molekiillerinin yapisina degil,
karisimdaki gazlarin toplam mol sayisina baglidir.

PV=nRT denklemi, A ve B gazlarindan olusmus bir karisimdaki her bir gazin
kismi basinanin kaptaki toplam gaz basinca oranlanmasiyla,

P, n, P, n
PB

_r
nB
esitlikleri elde edilir.Bu esitliklere gére hem karigim halindeki bir gazin toplam

basincinin gazlarin toplam mol sayisi ile dogru orantili oldugu hem de her bir
gazin kismi basincinin o gazin mol sayisi ile dogru orantili oldugu goriiliir.
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Gaz karnisimindaki bir gazin mol sayisinin karisimdaki biitiin gazlarin toplam
mol sayisina oranina mol kesri denir ve X ile gosterilir. Matematiksel olarak
asagidaki gibi ifade edilir.

o X= mol kesri

X
Ny = gazin mol sayisi

X=—"
T
np= karigimun toplam mol sayisi

Herhangi bir gaz kanisimindaki biitiin gazlarin mol kesirleri toplami daima 1'e

esittir. Xp =Xy + Xy + Xy + = 1

Kapali kapta bulunan su, atmosferde oldugu gibi her sicaklikta buharlasir. Kapali
kaptaki su bir siire bekletildiginde buhar molekiillerinin sayisi artar. Artan buhar
molekiillerinin bazilarinin kinetik enerjisinin azalmasi sonucu buhar yogusur. Bir
siire sonra buharlasan su miktari ile yogusan buhar miktari dengelenir. Bu olaya
suyun doygun buhar basinci ya da denge buhar basinci denir.

Doygun buhar basina sicakliga bagh olarak dedisir. Bir denge durumu oldugu
icin hacim artisi ya da azalisi doygun buhar basincini etkilemez.

Gorseldeki gibi su bulunan bir kaba suda ¢oziinmeyen ve suyla tepkime
vermeyen bir gaz eklenebilir. Bu durumda su yiizeyindeki gaz basinci, eklenen
gazin kismi basinci ile suyun doygun buhar basinglari toplamina esit olur.

PT = Po2 ar PH20
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ideal gazda yok farz edilen molekiiller arasi kuvvetler, gercekten olmasaydi
gazlar sikistinlarak sivilastirilamazdi. O halde gercek gazlarin hangi kosullarda
ideal ya da ideale yakin oldugu énemlidir.

Gercek gazlar uygun kosullarda ideal gaz yasasina yakin davranir.

Bir gazin ideal gaz kosulundan ne kadar saptiginin dlgiisii sikistinlabilirlik
faktorii ile belirlenir. Bir gazin sikistinlabilirlik faktérii PV/RT oranidir. ideal
gazlarda PV/RT = 1'dir ve gergek bir gaz icin, sikistirilabilirlik faktéri 6nemli
olciide 1'den farklidir.

16

*

Gercek gazlar vyiiksek sicakhk ve
diisiik basinclarda ideallige yaklasir.

200 400 ©00 800 1000
P (atm)

Ayni kosullarda gazin M, degeri ve polarlik arttikca gazlar idealden uzaklasir.

Maddenin bir halden diger hale gegmesine

Kritik
faz gecisi denir. Maddelerin farkh sicakhk Emhk
ve basing kosullarinda fiziksel durumlarini E-,;_
gosteren grafiklere faz diyagrami adi & (SR -
verilir.

Faz diyagramindan anlasilacagr  gibi st .
maddenin kati, sivi veya gaz halde olusu Suyun farkli sicakitk ve basing de-
sicaklik ve basing kavramlariyla ilgilidir. gerlerindeki faz diyagram
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. i L . Hatirliyorum ‘

Genlesen gazlar genlesirken 6z i1silarini kullandiklari igin kinetik enerjileri azalr ) P:an
ve bulundugu ortami sogutur. Bu olaya James Joule ve William Thomson'in —

. i Kismen Hatirliyorum

anisina Joule-Thomson olayr veya Joule-Thomson genlesmesi denir. Joule - 1Puan

Thomson olayinda genlesen gazin sicaklik degisimi ne kadar az ise gaz ideale —
kad kind Hatirlamiyorum

o kadar yakindir. 0 Puan
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DEGERLENDIRME OLCEGI

TOPLAM PUANINIZ

0-25 26-31 32-40
KONUYU TEKRAR ETMELISiNiz CALISMALISINIZ COK Vi
EE (=] %4 ] Elgg[E
- -
1-3. 4-11. 11-20.
arasi maddeler icin arasi maddeler icin arasi maddeler icin
karekodu okutun karekodu okutun karekodu okutun
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Verilen kavramlari asagidaki kutucuklar icindeki aciklamalariyla eslestirip, kavramin yanindaki
harfleri kutucugun yanindaki yuvarlagin icine yaziniz.

Bir gaz karisimindaki herhangi bir gazin
kaba kendi mol sayisi oraninca uyguladig
basinctir.

Faz Diyagramlari

Ayni sicaklik ve basinctaki gazlarin
esit hacimlerinde esit sayida molekiil
bulundugunu ifade eden gaz yasasidir.

Ideal Gaz

Bir maddenin uygulanan basingla

sivilasabildigi en yiiksek sicaklik noktasidir. Mol Kesri

329 S0, ve 160 g SO, gazlari karisimindaki
SO, gazinin mol kesridir.
(S:32,0:16)

PV/RT=1degerine sahip olan gazlardir. © Dogal Gaz

1/5

Yer kabugunun icinde olusan fosil kaynakl,
renksiz, kokusuz bir gaz karisimi olup bilesimi
metan, etan, propan, biitan ve diger gazlar
seklindedir.

Kritik sicakhk

3gH,ve8qgCH, gazlar karisimi 0 °C'ta 1
L'lik kaba konuldugunda bu gazlarin kaba
uyguladigi toplam basing degeridir.

(H:1,C:12)

Kismi Basing

Maddelerin farkh sicaklik ve basing altinda

fiziksel durumlarini gésteren grafiklerdir. GGt

Hizla genlestirilen gazlarin kendilerini

soguttuklari olay olarak bilinir. U BT

Gaz karisimindaki bir gazin mol sayisinin
karisimdaki biitiin gazlarin Avogadro Yasasl

toplam mol sayisina oranidir.
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.aa DBOSluk Doldurma

Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere verilen kelime ve kelime gruplarindan uygun olani yaziniz.

Molekil

Kritik Sicakhk Gercek gaz kiitleleri

Disiik Yiiksek

. . . Graham ; ;
Kinetik Teori Difiizyon Yasas Ideal Gaz Mutlak sicaklik Mol kesri

Denge Buhar Doygun Buhar

Sicakhk Kismi basing Basinc Uclii nokta Basinci
Faz Diyagrami Joule- Thomson BE;::‘;’I;Q:::SI S;’I?Il;g;u Kritik basing

1. Gaz taneciklerinin difiizyon Izl ...eeeeececee ile ters . 10
dogru orantihidir.

2. Gazlar ..eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee. SICAKNK Ve e, basin¢ kosullarinda
ideallikten uzaklasir.

 J P molekiilleri arasinda etkilesim olmadigi varsayilir.

4. Kansimdaki herhangi bir gazin kaba tek basina uyguladigi basinca ........ccccooveeeieiieiicieceeeceee
... denir.

5. Kapali bir kapta sabit sicakhikta buhari ile dengede olan bir sivinin yiizeyine etki eden basinca ......
.......................................... denir.

6. Ayni kosullarda gazlarin kismi basinglari ..........ccccoeoeeeeieecce e ile dogru orantihidir.

IA .. stivinin miktarina ve bulundugu kabin hacmine bagh olarak degismez.

8. Maddelerin farkli sicakhk ve basin¢ kosullarindaki fiziksel durumlarini  gdsteren
grafiklere.......ccoeoeeeece e adi verilir.

9. Faz Diyagramlarinda maddenin ii¢ halinin bir arada bulundugu sicaklik ve basin¢ noktasina .........
..................................... denir

10. Bir gazin artik sivi hale ge¢mesinin  mimkiin olmadigi sicakhk noktasindaki basincina

.. denir.

11. Genlesen gazlar genlesirken 6z isilarini kullandiklari icin kinetik enerjileri azalir ve bulundugu
ortami sogutur. Bu durum .........cccocceeeieieeieeeeeeeeeee e Olayn olarak adlandirilhir.

L 2R .. bir gaz karisimindaki toplam basincin, karisimdaki her

bir gazin k|sm| basmglarlnln toplamlna eslt oldugunu ifade eder.
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o— Coktan Se¢meli

Asagida yer alan coktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

1. 0°C sicakhktaki 0,6 mol He, 8,8 g (O, ve 12,04.102
N,'un bulundugu 2 L'lik bir kaptaki He gazinin kismi
basina kag atm’ dir? (C:12, 0:16)

A) 6,72 B) 1,2 () 24
D) 44,8 E) 67,2

2. Ayni sicakhiktaki 0,5 mol CO, ve 2,5 mol N,'un bulun-
dugu 3 L'lik bir kaptaki gazlarin toplam basinci 2280
Torr olduguna gore kanisimdaki gazlarin her birinin
kismi basinci kag atmosferdir?

Pcoz PN,
A) 0,5 15
B) 0,5 2,5
0 15 05
D) 2,5 15
E) 03 15
T A Sekildeki sistemde piston A
noktasina cikarllp sabitlenerek
I sicaklik arttiriimaktadir
CO,(a)
Buna gore,

I. Gaz basinc artar.
Il. Gazin yogunlugu azalr.
Il. Tanecik hizi artar.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
Qlvell

D) llvelll
E)I,NNvelll

He(g) CH,(g)
v, T 2v, 21

Yukaridaki sabit hacimli kaplarda esit kiitlede He ve

CH, gazlari vardr.

Bu gazlar ayni kabin icine aktarilarak elde edilen gaz

karisimi igin;

l.Karisimdaki her bir gazin yayilma hizlan
baslangictaki degismemistir.

II. Kangimdaki gazlarin mol sayilari orani, karistiriima-
dan dnceki mol sayilari oranina esittir.

1. Kanisimdaki gazlarin sicakliklari kanstinlmadan on-
ceki sicakliklarina esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnzl
B) Yalnizll
() Yalnizlll
D) lvell
E) Hvelll
sirtinmesiz piston
i N,O.(g) He(g)
v av

Yukaridaki pistonlu kapta sabit sicaklikta N,0, ve He
gazlan bulunmaktadir.
Buna gore;
I. N,0, ve He gazlarinin mol sayilan esittir.
IIl. He atomlarinin sayisi N,0, gazinin icerdigi
atomlarin sayisina orani 1/6' dir.
lll. Piston kaldirldiginda olusan gaz kanisimindaki
gazlarin kismi basinglari esittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz B)Ivell Qlvell
D)llvelll E) I, Tvelll
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Coktan Secmeli

C2H6(g} —
C,H

6(g)

Sekildeki kapta bulunan C,Hg ve CHg gazlarinin kismi
basinglari orani Pc,H, / PcH, = 1/2'dir.

Buna gore bu gazlarla ilgili olarak verilen asagidaki
ifadelerden hangisi_yanhstir? (H:1, C:12)

A) Gazlarin mol sayilari orani nC,Hg / NC;Hg = 1/2'dir.
B) Mol kesirleri toplami Xc,H, + XcH, =1'dir.

() CH,ve GH, gazlariminicerdikleri atom sayilari orani
8/9'dur.

D) Gazlarin kiitleleri orani mcn, / men, = 5/14'diir.

E) C,Hs ve GHg gaz taneciklerinin ortalama kinetik
enerjileri esittir.

co,
CH,
He

1 ideal gaz

- P (atm:l

200 300 400 500

Yukanidaki grafik farkli gazlarin sabit sicaklikta
P- PV/RT oranlarinin degisimini géstermektedir.
Buna gore;

I. ideale en yakin gaz He'dur.

Il. Verilen gazlara sabit sicaklikta ayni miktar basing
ulygulandlglnda ideallikten sapma oranlari da ayni
olur.

lIl. PV/RT=1dogrusu iizerindeki tiim noktalarda gazlar
ideal davranishdir.

IV. Grafikte CO, gazinin PV = RT oldugu basing ve sicak-
Ik kosullari mevcut degildir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) 1, Tve lll B)I, llvelV Q) lvelv

D) llvelV E) Yalniz Il

| - bosluk

He(g) 63 cmHg

HO(s)

Sekildeki kapta t°C sicakhikta piston yukar cekilerek
gaz hacmi iki katina gikarilip piston sabitleniyor.

Sistem ayni sicaklikta dengeye ulastiginda;

1.Sivi molekiilleri sayisi azalmistir.

II. Kaptaki toplam basing yariya diismiistiir.

l1l. Helyum gazinin kismi basinci 30 cm Hg olmustur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
(t°C sicakhkta suyun buhar basinci 30 mmHg'dir. )

A) Yalniz B) Yalniz Il Q) Tvelll
D) llvelll E) I, 1lvelll

9. Gergek bir gaz, asagidaki sartlarin hangisinde ideal-
lige daha yakindir?

A) 2 atm basing ve 200°C sicaklik
B) 3 atm basing 250°C sicaklik
() 1atm basing 350°C sicaklk
D) 0,2 atm basing 350°C sicaklik
E) 0,1atm basing 350°C sicaklik

10.
I. Diflizyon hizlan
II. Kismi basinclari
l1l. Ortalama kinetik enerjileri

Ayni kapta bulunan esit kiitlelerdeki N, ve C,H, gaz-
lari icin yukarida verilenlerden hangileri aynidir?
(N:14 g/mol, C: 12 g/mol H:1)

A) Yalmzll

B) lvell Q) Ivelll

D)l ve llI E) I, 1lvelll
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Coktan Secmeli

11. Bir otomobilin LPG deposundaki toplam 2 mol (;Hg ve
C,H,, gaz karnisiminin 26,4 gramini GGHg gazi olustur-
maktadir.

Depodaki toplam gaz basinc 0,9 atm olduguna
gore C,H,, gazin kismi basincam kag atmosferdir?
(C:12 H:1)
A) 0126 B) 0,27 () 0,63
D) 0,9 E) 0,96

12.

. Kapali bir kapta bulunan bir gaz karisiminin mutlak
sicakligi 2 katina ¢ikarildiginda toplam gaz basinci 2
katina cikar.

II. Bir gaz karisimindaki gazlarin kismi basinglari orani
sicakhga bagh degildir.

lll. Bir gaz kanisimini olusturan farkh molekiil kiitle-
li gazlarin her birinin 1 moliiniin birim zamanda
kap ceperlerine uyguladiklari toplam kuvvetleri
farkhdr.

Gaz karisimlarina iliskin yukarida verilen ifadelerden

hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell CQlvell
D)l velll E)I,ITvelll

13. Sabit basing ve sicakliktaki bir kapta 0,4 mol CO, gazi
bulunuyor. Ayni sartlarda kaba 6 g NO gazi eklendi-
ginde kabin hacmi 12 L oluyor.

Buna gore kapta yalniz CO, gazi varken hacim kag
litredir? (N:14, 0:16)
A)2 B) 4 (6 D)8 E)10

14. N,(g) + 3H,(g) - 2NH;(g)

Yukaridaki tepkimeye gore 14 g N, gazi, 6 g H, gazinin
tam verimle tepkimesinden olusan

NH, gazinin 0 °C'ta ve 11,2 L'lik kaptaki basinca kag
atmosferdir? (N:14, H:1)

A) 1 B) 2 03 D) 4 E) 6

15. 4 mol SO, ve 4 mol 0, gazlarindan olusmus karisimin

kaba uyguladigi basin¢ 0,4 atm'dir.

Bu gazlar % 50 verimle tepkimeye girdiginde kap-
ta bulunan her bir gazin kismi basinglar1 kag atm
olur?

Psoz Poz P503
A) 0] 0,15 01
B) 0,2 03 0,2
0 0] 0,2 0,1
D) 03 0,15 03
E) 0,1 0,2 0,25
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® Acik Uclu Sorular - |

2Al(K) + 6HCI (suda) 'S 2AICI, (suda) + 3H, (g)

Yukaridaki tepkime denklemine gore su lizerinde 350 K sicaklikta 2870 mL H, gazi toplanmustir.
Su iizerindeki toplam basing 790 mmHg olduguna gire tepkimede ka¢ mol HCl harcanmistir?

(Verilen sicakhkta PHIO= 30 mmHg olarak aliniz).

-Hareketli
piston

1 mol He(g)
PV, T

Sekildeki kaba sabit sicaklikta 12,04.102 molekiil CO, gaz1 32 g CH, gazi ilave edildiginde;
A) Kaptaki toplam gaz basinci kag P olur?

B) Kaptaki her bir gazin kismi basinc kag P olur?

() Kaptaki her bir gazin kap ¢eperine birim zamandaki ¢carpma sayisi orani nedir?

(He: 4, CH,: 16, SO,: 64)

ORTAOGRETIM :
ceneL moporLiGo B89 KIMYA-T1




® Acik Uclu Sorular - II

3.
Kapali bir kapta buluna esit kiitleli N,, C,H, ve C,H; gazlarinin;

A) Mol kesirlerini hesaplayiniz.

B) Kaptaki toplam basing 10 atm olduguna gére her bir gazin kismi basincini hesaplayiniz. (N: 14, C: 12, H: 1)

ORTAOGRETIM :
ceneL mupurLoco Y KIMYA-11




Beceri Temelli - |

1.

Banglades diinyanin en kalabalik iilkelerinden biridir ve Banglades'teki vatandaslarin biiyiik cogunlugu yoksulluk sinirinin
altinda yasamaktadir. Banglades sakinlerinin cogu yaz aylarinda asin derecede isinan tenekeden yapilmis kuliibelerde ve
elektrige erisimi olmayan kirsal alanlarda yasamaktadir. Bu bélgelerin sakinleri, bunaltici yaz sicaginda evlerini sogutmak
icin verimli ve ucuz bir ¢6ziim olan eko sogutucuyu kullanmaktadirlar.

Eko sogutucunun bu kadar uygun maliyetli olmasinin nedeni, kullaniimis pet siselerden yapilmasidir. Eko sogutucu yap-
mak icin 2,5 litrelik pet siseler ortadan kesilir ve sisenin iist kismi kullanilir.

Sisenin agiz kismi, iizerinde delikler olan bir tahta levha iizerine yerlestirilir. Kesilmis siseleri levhaya monte ettikten
sonra, bu tahta levha pet siselerin genis ucu evin disina bakacak sekilde bir pencerenin iizerine yerlestirilir. Bu sistemle
odanin sicakhidi 2-5 °C kadar diismektedir.

A) Asagidaki deneyi yapiniz ve deneyin eko sogutucu ile benzerligini agiklayiniz.
Elinizi agziniza yaklastirin ve aldiginiz havayi ‘A’ sesi ¢ikarir gibi agzinizi acarak disari verin. Avucunuzda hissettiginiz
hava sicak mi soguk mu? Ardindan elinizi yine agziniza yaklastirin ve bu sefer aldiginiz nefesi ‘U’ sesi cikarir gibi
agzinizi yuvarlayarak disari verin. Bu sefer avucunuzda hissettiginiz hava nasil? Daha mi sicak daha mi soguk? Dene-
yimlerinizi arkadaglarinizla paylasiniz.

B) Eko sogutucuda, disaridan odaya giren hava neden sogumaktadir? Joule-Thomson Olayi'ndan yararlanarak
aciklayiniz.

() Eko sogutucunun odayi daha iyi sogutmasi icin neler yapilabilir? Arkadaslarinizla fikirlerinizi birlestirip, simifiniz
icin bir eko sogutucu tasarlayiniz.
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2.

Istanbul'da bulunan ve eni 4 metre, boyu 10 metre, yiiksekligi ise 3 metre olan bir siginakta mahsur kalan bir insan, solu-
num ile dakikada 1litre O, gazi tiiketiyor. Bu siginakta bulunan havalandirma sistemi ise, odada bulunan 0, gazinin kismi
basina kritik deger olan 136,8 mmHg basinca diistiigiinde otomatik olarak calisacak sekilde ayarlanmistir.

(Siginaktaki havanin basinc dis basinca esittir. P°=1atm, 1m? = 1000 litre)

A) Baslangicta siginaktaki havanin %20'sinin 0, gazi oldugu kabul edilirse bu odada kag litre O,
gazi vardi?

B) Havalandirma sisteminin devreye girmesi icin siginaktaki havanin oksijen yiizdesinin kaca diismesi gerekir?
Hesaplayiniz.

() Bu insan icerde mahsur kaldiktan kag saat sonra havalandirma sistemi calismaya baslayacaktir? Hesaplayiniz.
(Nefesle ortama verilen CO, gazinin etkileri ihmal edilecektir.)
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ipuclarindan yararlanip verilen harflerden istenilen kelimeyi bulunuz. Renkli harflerden anahtar
kelimeye ulasiniz.

LEDAZAIG
1. PV/RT =1olan gaz -
[ k]
2. Swvi, gaz veya kati sistemin bir ZAF
parcasi =
o ASKRKKIKCITILI
3. Gazin basingla sivilasabildigi en N
yiiksek sicakhk 7
MEERAROTE
4, Atmosfer basincini dlcer N
I
5. Bulundugu sicaklikta UBHRA
sivilastirilabilen gaz -
7
o UNLAOYSIJLMETOOHO
6. Gazlarin kendilerini N
soguttuklari olay ;
GUUCOAAISUSKNKT
7. Ortam sicakhigini diisiiren -
akiskan ®
CRINSOFTAESIAMB
8. Yeryiiziine uygulanan basing -
5
. . DAUIONHRYBUNGSCBAI
9. Sivisiile dengedeki gazin 5
basina
ZATO
10. Tiim canh dokularinda bulunur —
ANAHTAR KELIME

OO0 OOOOO
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Asagidaki bulmacayi ¢cozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

E I
vl
G
A
* 14
TN TN /_\‘
) HREGEEFEEDEN = ("
7 o
e . ‘
A
/_ﬁ 1o ’/\]
N A N
| i
-
s 2 N 7 .
() ) _J ||
I
Iz /_D\ /_}
P G
A
SOLDAN SAGA

5. Bir gaz karisiminin toplam basincinin, karisimin
bilesenlerinin kismi basinclarinin toplamina esit
oldugunu sdyleyen yasa

9. Her tarafi ayni homojenlikte olan, sinirlari
tanimlanabilen, diger fazlardan fiziki olarak ayrilabilen
sivi, gaz veya kati sistemin bir parcasina denir.

10. Gaz genlestiginde molekiiller arasi ¢cekim
kuvvetlerinin yenilmesi icin gereken enerjinin
karsilandigi nicelik

1. Kritik sicaklikta sivilastirmanin saglanabilecegi en
diisiik basin¢ noktasi

13. Bir maddenin dis basing ile kaynama ve erime
noktasinin nasil degisecegini gosteren diyagramlar

YUKARIDAN ASAGIYA

1. Belirli bir sicaklikta sivisiyla dengede olan buharin sivi
ylizeyine yaptigi basing

2. Bir gaz kanisimindaki herhangi bir gazin mol sayisinin
toplam mol sayisina oranidir

3. Gazlarin 6zelliklerini tasiyan ancak bulundugu
sicaklikta herhangi bir basingta sivilasabilen akiskan tiirii

4. Joule Thomson olayi ile iiretilmis sistemler

6. Ortamdan isi alarak buharlasan ve ortam sicakligini
diisiiren maddeler

7. Katy, sivi ve gaz fazin dengede bulundugu yegane
sicaklik ve basing degerini gosterir.

8. Tanecikler arasi etkilesimlerin ihmal edilemez oldugu
gaz tird

12. Bulundudu sicaklikta, hicbir basing altinda
sivilastinlamayan sikistinilabilir akiskanlar

ANAHTAR KELIME

PROPRY  QREPREPE

OO0

9 10

OO

15 16 17 18 19 20
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CEVAP ANAHTARI

2. | 1. Molekiil kiitlesi- 7. Doygun Buhar b A >
. Mutlak Sicaklik Basinci 2. B 10. E
n 2. Diisiik- Yilksek 8. Faz Diyagramlari 3. D 1 C
- 3. lIdeal Gaz 9. Uclii Nokta 4. B 12.B
> 4. Kismi Basing 10. Kritik Basing 5. F 1B3.D
. g.asll)necrllge Buhar 1. Joule- Thomfon 6. C 14. B
5. A 6 Molkesi  Basingarvases Ro B
o H 8. C

10. C

\ J \_ A

1.
P =
I:)H
PV =nRT 12,87 =n-0,082350 n=01molH,
Harcanan HCl = 2n, 0,12 =0,2 mol

Pio+tP, 790=30+P,
] =760 mm Hg = 1atm

2.
A) Kaba eklenen Neo, = 12,0410%/6,02:10% = 2 mol Ny, = 32/16 = 2 mol

Sistem sabit basinch oldugu icin kaba eklenen gaz toplam basinc degistirmez. Son durumda basing P'dir.

B) Kaptaki gazlarin toplam mol sayisin =1+ 2+2=5
5 mol gaz P basing yaparsa
1mol He gazi X

x=0,2P 0, = Ngy, =20, Pco,z PCH, =20,2P =0,4P

(C) Bir gazin birim zamanda birim yiizeye yaptigi carpma sayisi
n.ﬁ TN k1
v formiiliiyle hesaplanr.
Buna gore, He gaziicin veriler yerine konuldugunda, carpma sayisi = 1/2
CH, gaziicin veriler yerine konuldugunda ¢arpma sayisi =1/2
SO, gazi igin veriler yerine konuldugunda ¢arpma sayisi = 1/4' tir.

Birim zamanda birim yiizeye ¢carpma sayisi — He: CH, : SO, = 1:1:1/8 seklinde olur.
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CEVAP ANAHTARI

3.
A)N,=28 (H,=28 C(,H;=56
Her bir gazdan esit kiitlelerde, 6rnegin 28'er gram alalim.
Buna gore n, =28/28 =Imol n , =28/28=1mol  n_, =28/56 = 0,5 mol
n =1+1+0,5=2,5mol
Buna gére her bir gazin mol kesri:
X, =V25=2/5 X, =125=2/5 X =05/25=1/5 seklindedir.

B) Her bir gazin kismi basinci, s6z konusu gazin mol kesri ile toplam gaz basinci ¢carpimina esittir.

PN, = XNI -PT PN2 =2/5-10 = 4 atm
Pey, = X, Py P, =2/510=4atm
Pen, = Xew,Pr Py, =1/510=2atm seklindedir.

1.

A) Agzimiz acikken ¢ikan hava sicak, agzimizi daralttigimizda ise olusan hava soguktur. Dar bir yerden
gecip genisleyen gaz sogumustur. Eko sogutucuda da, sisenin dar kismindan gecip, genis odaya
yayilan gaz sogumaktadir.

B) Gerc¢ek gazlarda, molekiiller arasinda ¢ekim kuvvetleri vardir. Bir gaz ince bir delikten disari cikip
genlesirken, molekiilleri arasindaki ¢cekim kuvvetlerini yenmesi gerekir. Gaz bu is icin gereken enerjiyi,
molekiillerin kinetik enerjisinden saglar. Kinetik enerjisi azalan gazin sicakhgi da diiser. Boylece gaz
sogur.

() Kullanilan her bir levha, daha genis yapilip daha ¢ok plastik sise kullanilabilir. Ayrica sistemin
kurulacagi pencere sayisi arttirilabilir. Eger odanin penceresi olan birden fazla cephesi varsa, esintinin
oldugu cepheye levhalar yerlestirilebilir. Birden fazla levha arka arkaya yerlestirilerek, soguyan gazin
tekrar levhadan gecerek daha da sogumasi saglanabilir.

2,

A) Siginagin hacmi 4-3-10 = 120 m*'tiir. Yani siginaktaki havanin hacmi 120000 litredir. Havanin %20'si
oksijen olduguna gore baslangicta bu odada 24000 litre 0, gazi vardir.

B) Siginaktaki havanin basinci 760 mmHg'dir. Gazlarin %100 ‘ii 760 mmHg basing yaparsa, 136,8 mmHg
basing yapan gazin orani % 18 olur. Yani oksijenin seviyesi % 18 oldugunda havalandirma sistemi calisir.

() Siginaktaki havanin hacmi 120000 litre olduguna ve bunun % 18'i oksijen gazi olduguna gare,
havalandirma sistemi ¢alistiginda odada 21600 litre 0, gazi kalmistir. Baslangicta 24000 litre olan
oksijen gazinin hacmi 21600 litreye diismiistiir. Bu insan siginakta bulundugu siire boyunca 2400 litre
0, gazi tiiketmistir. Dakikada 1litre oksijen gazi soluduguna gore, gecen siire 2400 dakikadir. Bir saat
60 dakikadir. 2400 dakika ise 40 saat eder. Havalandirma sistemi, bu insan icerde mahsur kaldiktan
40 saat sonra devreye girecektir.

ORTAOGRETIM :
ceneL moporLiGo €Y KIMYA-T1



CEVAP ANAHTARI

LEDAZAIG

ZAF

ASKRKKIKCITILI

MEERARQOTE

UBHRA

i

UNLAOYSIJLMETOOHO

GUUCOAAISUSKNKT

[

CRINSOFTAESIAMB

g

DAUIONHRYBUNGSCBAI

ZATO

ORTAOGRETIM :
ceneL miporLiGo (& KIMYA-T1




CEVAP ANAHTARI

7 (’ )
w
] HHSGHECGEHHGEENEOREG
a
( |
) )]
_ C
i G B ]
N 0 5 N 5 R G R
ANAHTAR KELIME:
GRAHAM DIFUZYON YASASI

ORTAOGRETIM :
ceneL moporLiGo (&) KIMYA-T1




Etkilesimli Kitaplar

Beceri Temelli Kitaplar

Soru Bankasi

Mobil Soru Bankasi ’
3B Modeller ’
TRT EBA TV Lise ’

‘ Dinamik Uygulamalar

YKS Kampi

http://ogmmateryal.eba.gov.tr




